

MINISTERUL EDUCAȚIEI
UNIVERSITATEA „1 DECEMBRIE 1918” DIN ALBA IULIA
FACULTATEA DE ȘTIINȚE ECONOMICE
ȘCOALA DOCTORALĂ DE CONTABILITATE
Comisia de Științe Economice și Administrarea Afacerilor
Domeniul de Abilitare: Contabilitate

REZUMATUL TEZEI DE ABILITARE

**INFORMAȚIA CONTABILĂ – BUSOLĂ ÎN ERA
SUSTENABILITĂȚII. NAVIGÂND DE LA GESTIUNEA
MODERNĂ ȘI PERFORMANȚA FINANCIARĂ SPRE
RAPORTAREA INTEGRATĂ ȘI DEZVOLTAREA
DURABILĂ A AFACERILOR**

Candidat:

Luminița RUS, Conferențiar universitar doctor

Universitatea din Oradea

Alba Iulia, 2024

REZUMAT

Continuare a tezei de doctorat „Extinderea utilității modelelor de contabilitate în măsurarea performanței economico-financiare la entitățile economice” susținută în anul 2015, la Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia, Facultatea de Științe Economice, în domeniul Contabilitate, sub coordonarea prof.univ.dr. Tatiana Dănescu, activitatea mea de cercetare din ultimii nouă ani s-a desfășurat pe tematici ce concordă cu disciplinele predate în cadrul Facultății de Științe Economice, Universitatea din Oradea și provocările asupra contabilității a sustenabilității și dezvoltării durabile.

Teza de abilitare cu titlul *Informația contabilă – busolă în era sustenabilității. Navigând de la gestiunea modernă și performanța financiară spre raportarea integrată și dezvoltarea durabilă a afacerilor* prezintă contribuțiile științifice și de cercetare realizate începând cu anul 2015, după obținerea titlului de doctor în vederea obținerii atestatului de abilitare în domeniul *Contabilitate*. În această perioadă am realizat cercetări în mod individual, dar și în echipă cu colegi din Oradea, dar și din alte universități din țară. Subiectele de cercetare, care sunt multiple, complexe, interesante și de actualitate, sunt semnificative, deoarece abordează provocările cheie din domeniul contabilității și științelor economice, în special în contextul durabilității și dezvoltării durabile. Înainte de prezentarea lucrărilor publicate și a rezultatelor cercetării, am realizat o analiză bibliometrică a propriilor cercetări pe baza celor șapte lucrări indexate în Web of Science și a celor 12 indexate în baza de date Scopus, ilustrând mai multe grupe tematice de cercetare și legăturile dintre cuvintele-cheie propuse de autor, keywords plus și index-keywords. Am proiectat această analiză bibliometrică în vederea exprimării unei imagini de legături complexe, coerente și specifice activității mele academice.

Teza de abilitare este structurată în trei părți: prima parte evidențiază contribuțiile mele științifice, oferind o imagine de ansamblu asupra cercetării, a doua parte prezintă liniile directe pentru dezvoltarea carierei academice, oferind o imagine pentru eforturile viitoare. Partea a treia prezintă referințele bibliografice, asigurând că cercetarea este bine așezată pe literatura existentă.

Prima parte a tezei prezintă demersurile științifice și rezultatele cercetării pe două tematici, structurate în două capitole, ce converg înspre aceeași direcție: cea a furnizării unei informații contabile de calitate și de folos în direcționarea companiei, precum o busolă, către o afacere sustenabilă și cu dezvoltare durabilă.

Primul capitol prezintă cercetarea mea reflectată în lucrări publicate în diferite reviste – indexate Web of Science sau BDI – sau în volume ale unor conferințe internaționale – ce urmărește generarea materialului informativ din contabilitate prin caracterul voluntar sau impus al informației furnizate, atât prin prisma cele două modele de contabilitate cât și al instrumentelor de inteligență artificială tot mai des și amplu utilizate. În partea a doua a acestui capitol se regăsesc cercetări aplicative asupra informației contabile privind rolul resurselor de natura activelor imobilizate în creșterea economică a companiei și a modalităților moderne de optimizare și gestionare a stocurilor cu ajutorul numerelor fuzzy neutrosifice.

Capitolul doi este dedicat raportării integrate prin care compania oferă informații privind performanța, financiară sau non-financiară, riscurile și provocările întâmpinate în desfășurarea activității, precum și soluțiile găsite în vederea unui viitor sustenabil și de dezvoltare durabilă. Pornind de la studiul literaturii de specialitate și utilizând rezultatele cercetărilor proprii, reflectate în lucrări publicate în diferite reviste – indexate Web of Science sau BDI – sau în volume ale unor conferințe internaționale – în acest capitol sunt prezentate cercetări privind diverse perspective ale performanței și rolul managerilor în măsurarea acesteia, cercetări privind riscurile și protecția în starea de incertitudine a companiilor în condiții de criză sau evenimente extraordinare, precum și analize privind divulgarea informațiilor financiare, nefinanciare și de sustenabilitate a afacerii prin raportările companiilor. Ca o continuare a studiilor doctorale, o parte a acestor cercetări vizează importanța analizei performanței și din perspectiva fluxurilor de trezorerie, oferind perspective practice pentru companii. A doua parte a capitolului doi prezintă activitatea mea de cercetare ce vizează perioadele de criză sau evenimentele extraordinare ca provocări în gestionarea resurselor și dacă efectul acestora reprezintă factori favorabili sau nefavorabili pentru activitatea entității economice. Rezultatele cercetării mele sunt cu privire la riscurile, provocările și soluțiile pe care le-au găsit companiile în furtuna pandemiei Covid-19, și dacă provocările din perioada pandemică puteau fi evitate într-o anumită măsură, dacă entitățile economice ar fi luat măsuri de protecție în perioade liniștite. Astfel, sunt prezentate analize ale capitalurilor pe care le dețin companiile, riscurile ce planează asupra lor și disponibilitatea companiilor de a fi transparente în divulgarea problemelor și soluțiilor. Finalul acestei părți prezintă cercetări privind efectul pandemiei Covi-19, perioadă în care unele firme au prosperat, iar altele au închis activitatea.

Ultima parte a celui de-al doilea capitol oferă rezultate ale cercetărilor privind raportările companiilor privind ESG-urile și demersurile în atingerea obiectivelor de dezvoltare durabilă, interesul în atingerea SDG-urilor și raportarea de către profesioniștii contabili, prin raportarea

integrată, a stadiului demersurilor companiilor în acest sens. Cercetările au continuat cu aprecieri ale specialiștilor contabili asupra obiectivelor SDG și impactul în raportarea de sustenabilitate ale companiilor, dar și ale guvernelor. În final am prezentat demersul de cercetare privind legătura dintre raportarea durabilă a performanței afacerii printr-o abordare integrată a indicatorilor financiari cu cei de sustenabilitate (ESG).

Partea a doua a lucrării prezintă perspectivele mele privind cercetarea științifică și dezvoltarea carierei didactice. Realizările personale sunt prezentate din perspectiva profesională și educațională, didactică, de cercetare științifică și alte activități desfășurate. Recunoașterea activității și prestigiului profesional este prezentată prin diversele comisii din cadrul Universității din Oradea sau proiectelor din care am făcut parte, precum și a faptului că sunt lector formator în cadrul CECCAR. Dezvoltarea carierei universitare vizează realizări în activitatea didactică și cea de cercetare, activități ce-mi doresc să se întrepătrundă în mod natural. Obiectivele ce privesc activitatea didactică au în vedere modalități de predare și evaluare moderne care să stimuleze participarea și implicarea studenților în cadrul orelor de curs/seminar, dezvoltarea propriilor competențe de predare, îndrumarea, sprijinirea și pregătirea studenților în elaborarea lucrărilor de finalizare a studiilor și în organizarea de manifestări științifice. Obiectivele ce privesc dezvoltarea activității de cercetare au în vedere valorificarea rezultatelor studiilor și cercetărilor prin publicarea de articole în reviste de nivel ridicat al evaluărilor, acumularea de citări în publicații recunoscute prin creșterea calității cercetării științifice, participarea la manifestări științifice naționale și internaționale, la stagii în universități din străinătate și în proiecte de cercetare/granturi în vederea abordării unor teme de cercetare cu caracter aplicativ și interdisciplinar.

Partea a treia expune lista referințelor bibliografice asociate lucrărilor științifice care au fost prezentate în această teză de abilitare.

Acestea îmi sunt realizările profesionale, academice și de cercetare, propunerile, obiectivele și năzuințele în ceea ce urmărește dezvoltarea carierei mele universitare și care pot constitui argumente pentru a-mi susține obținerea calității de conducător de doctorat.

04.11.2014

Semnătura _____